

清风月刊



校内刊号：BHD-M-18

2020-01-30

清 风 月 刊

(疫 情 防 控 特 刊)

2020 年 第 2 期 (总 第 10 期)

北京化工大学 纪委办公室 主办



前 言

习近平同志在党的十九大报告中指出：“加强纪律教育，强化纪律执行，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。”这是新时代党对党员干部的新要求，也是我们必须牢牢掌握的新时代纪律要求。

为深入贯彻落实党的十九大和中纪委十九届历次全会精神，全面推进我校纪律建设，充分利用现代信息与网络技术，构建常态化的纪律教育平台，形成长效机制，在长期工作积累与充分酝酿的基础上，纪委办公室创办两份电子教育刊物——《清风月刊》和《廉政荐读》，供领导干部学习参考。

《清风月刊》以教育系统典型腐败案例、鞭辟入里的廉政时评为主要内容，重点开展纪律教育、警示教育、廉政法规和思想道德教育。

两份刊物除以电子期刊发送外，还印制成册，方便阅读与留存。

新时代，新征程。让我们廉政教育刊物在您的关注和支持下越办越好，共同推进北京化工大学的纪律建设，使这两份刊物成为我校常态化纪律教育、弘扬廉政文化的重要平台，在进一步营造风清气正的校园文化中发挥更大的作用！



目 录

【中纪委通知】

中央纪委国家监委对贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作发出通知.....1

【北京市纪委通知】

中共北京市纪委北京市监委印发《关于严明纪律确保新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作顺利进行的紧急通知》.....3

【案例警示】

注意了！这些干部因疫情防控不力等被严肃问责.....6

多名干部因疫情防控工作不力被处理！.....9

【战“疫”时评】

光明时评：竟敢“疫情防控不力”？11



编者按

为认真贯彻落实习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出的重要指示精神，进一步加强我校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，纪委办公室特推出《清风月刊》（疫情防控特刊），传达中共中央、中纪委国家监委对疫情防控工作的相关部署，并对近日疫情防控不利有关案例进行通报。请各二级党组织、全体党员干部以此为学习材料，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

中央纪委国家监委对贯彻党中央部署要求、做好 新型冠状病毒感染肺炎疫情防控

监督工作发出通知

来源：中央纪委国家监委网站 2020-01-30

为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》要求，立足纪检监察职责定位，中央纪委国家监委近日印发《关于贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作的通知》，对做好新型冠状病毒感染肺炎疫情的防控监督工作提出要求。

通知要求，要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神上来。防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情是当前头等大事，事关人民群众生命安全和身体健康，事关经济社会发展大局。各级纪检监察机关要深刻学习领会习近平总书记重要指示批示和重要讲话精神，深刻认识做好疫情防控的重要性和紧迫性，不断提高政治站位，把做好疫情防控监督工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重大实践检验，按照党中央统一部署，在同级党委领导下，全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，积极主动履行纪检监察职责，为打



赢疫情防控阻击战提供坚强纪法监督保障。广大纪检监察干部要不忘初心、牢记使命，挺身而出、英勇奋斗、经受住考验，以扎扎实实的工作成效诠释忠诚与担当。

通知强调，要确保党中央决策部署落地见效。疫情就是命令，防控就是责任。要坚持党中央决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里，推动各级党委、政府严格落实主体责任，加强统一领导、统一指挥、统一行动，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，把党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神不折不扣落到实处。推动责任落实，推动基层党组织充分发挥战斗堡垒作用、共产党员充分发挥先锋模范作用，督促落实联防联控措施，督促落实社会防控全覆盖。督促各级党政领导干部特别是主要领导干部切实增强政治责任感，坚守岗位、靠前指挥，守土有责、守土担责、守土尽责，把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。做实做细日常监督，以强监督促强监管，督促卫生健康、交通、市场监管、药监等职能部门切实履行行业监管职责，构筑严密防线。要把握职能定位，注意方式方法，既全力支持配合各部门开展疫情防控工作，又加强对公职人员履职尽责、秉公用权等情况的监督，对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒，以监督实效保障疫情防控工作高效顺利开展。

通知要求，要严格执纪，对贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违等问题，坚决从严查处；对不担当、不作为、乱作为，推诿扯皮、消极应付等形式主义官僚主义问题，严肃查处、推动整改；对在疫情防控工作中失职渎职、挪用救援款物等违纪违法问题，坚决依纪依法调查处理。（中央纪委国家监委网站 张胜军）



中共北京市纪委北京市监委印发《关于严明纪律 确保新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作 顺利进行的紧急通知》

来源：北京市纪委监委 2020-01-31

1月29日，中共北京市纪委北京市监委印发《关于严明纪律确保新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作顺利进行的紧急通知》。全文如下：

各区委，市委各部委办，市国家机关各党组（党委），各总公司和高等院校党委：

为坚决贯彻习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要指示精神和党中央决策部署，严明纪律，加强监督，确保市委市政府相关工作部署不折不扣执行，打赢疫情防控阻击战，经市委同意，特提出以下纪律要求。

一、严明政治纪律，确保政令畅通。全市各级党组织要深刻认识疫情防控工作的重要性和紧迫性，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来。在这场疫情防控工作的严峻考验面前，全市党员干部特别是领导干部要充分发扬斗争精神，始终站在严峻斗争前列，必须牢记人民利益高于一切，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务，把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石，知责、明责、负责、尽责，全力以赴做好疫情防控工作，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。凡在这场严峻斗争中擅离职守、临危退缩的党员干部，依规依纪依法从严从重从快处理。

二、严守政治规矩，强化大局意识。在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作中，必须严格个人服从组织、下级服从上级、局部服从全局、全党服从中央的政治规矩，统一领导、统一指挥、统一行动，在人力、财力、



物力等方面服从统一安排和调度,做到急事急办、特事特办。对消极应付、推诿扯皮、不服从指挥而贻误工作的,要坚决追究有关责任人和单位负责人的责任。

三、严格按照“四方责任”要求,确保各项防控措施落实到位。全市各级党组织领导班子和领导干部特别是主要负责同志要切实担负起主体责任,全面贯彻党中央坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,坚持依法科学处置、公开透明、联防联控、安全高效、规范有序,坚守岗位、靠前指挥,深入防控疫情斗争第一线。加强疫情的社区(村)防控,实行区、街道(乡镇)干部包干方式,确保防控措施落实到每一个社区(村)。及时发声指导、及时掌握疫情、及时采取行动,加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情的预防、治疗和控制工作,做到守土有责、守土担责、守土尽责。对在防控工作中不作为、慢作为、乱作为、假作为,不敢担当、作风漂浮、落实不力的,甚至弄虚作假、失职渎职的,要严肃问责。

四、严格实行首诊负责制,保证患者得到及时救治。各医院对发现的具有新型冠状病毒感染的肺炎症状的患者,必须采取严格措施,立即进行隔离观察和治疗,按照诊疗方案及有关要求,做好相关工作,决不能以任何理由推诿、拒收患者。对拒收新型冠状病毒感染的肺炎患者的医疗机构,要严肃追究有关责任人和单位负责人的责任。

五、严格执行疫情报告制度,确保各种信息渠道畅通。各地区各部门各单位都必须及时准确地掌握和上报疫情,决不允许缓报、漏报、瞒报、谎报,做好疫情信息发布和舆情引导。对不及时上报、谎报或者隐瞒疫情的,要严肃追究有关责任人的责任。

六、严厉打击利用疫情防控名义从事的各种违法行为,加强疫情防治药品及相关商品的生产、销售和价格监管工作。各职能部门要保障与疫情防治有关的卫生防疫用品和生活必需品等物资的供应,保持市场稳定。对趁机制售假冒伪劣药品及相关商品、囤积居奇、哄抬物价、行骗谋利的,要依法严肃处理。对不依法履行监管责任或监管不力,造成严重后果的,要严肃追究有关责任人和单位负责人的责任。



七、严格规范党员干部个人防控行为，强化社会责任。党员干部应当按照规定协助、配合、服从政府部门组织开展的防控工作，依法接受疾病预防控制机构、医疗机构关于疫情的预防控制措施，如实提供有关情况。党员干部必须模范遵纪守法，不造谣、不信谣、不传谣。对拒不配合或干扰疫情防控工作的，依规依纪依法严肃处理。

八、严格监督执纪执法，强化纪律保障。疫情就是命令，防控就是责任。全市各级纪检监察机关要认真贯彻落实十九届中央纪委四次全会精神，充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用，在中央纪委国家监委和市委领导下，加强政治监督和专项监督，坚持疫情防控工作部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，从严查处对习近平总书记重要指示和党中央重大决策部署贯彻落实行动迟缓问题，从严查处主体责任落实不到位、防控措施执行不力以及贪污、滞留、截留、挪用、挤占防控款物等行为，以更坚决态度、更严格举措、更果断行动，为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪律保障。

中共北京市纪委

北京市监委

2020年1月29日



注意了！这些干部因疫情防控不力等被严肃问责

来源：人民网-中国共产党新闻网 2020-01-29

人民网·中国共产党新闻网统计，连日来，全国各地各级纪委监委相继发布了新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作监督执纪问责等通知，以强有力的监督保障执行、推动落实。截至目前多地已有至少十余名干部因疫情防控不力、擅离职守等问题被严肃问责，具体情况如下：

天津市卫健委一官员因疫情防控严重失职被问责

据天津市纪委监委网站1月29日消息，天津市卫生健康委员会二级巡视员王增田同志在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作中严重失职失责，造成严重不良影响。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中共天津市纪委常委会会议研究并报中共天津市委批准，决定给予王增田同志留党察看二年处分；由天津市监委给予其政务撤职处分。

湖北省孝感、武穴、大冶等地多干部被处分

孝感市6人因疫情防控不力被问责。据湖北孝感市政府网站1月28日消息，孝感市纪委监委春节放假监督执纪不打烊，建立疫情防控信访问题快查快结机制，安排专人24小时接访，对涉及在疫情防控中敷衍塞责、推诿扯皮、弄虚作假、不担当、不作为以及有令不行、有禁不止的问题，第一时间核查，第一时间处理，第一时间问责。截止目前，已督促整改纠正各类问题20余个，调查处置线索3件，问责处理6人。

大冶市八流村棋牌室聚集有大量群众，3人被追责。据《湖北日报》27日消息，1月25日下午3时许，大冶市大箕铺镇，市纪委工作人员督查疫情防控工作时，发现八流村沿街小卖铺、棋牌室等4处地方，不少村民仍在“带彩”娱乐。“防控肺炎是天大的事，染上病了怎么办？赶紧回家，洗手消毒！”纪委工作人员当场将村民劝回家，随后，市纪委将情况反馈给镇党委政府，要求加强宣传管控，严防新型肺炎。当晚9时许，纪委工作人员对八流村进行“回马枪”式暗访，发现仍有村民聚集“带彩”打牌。“疫情防控措施形同虚设，造成极大的风险隐患！”1月26日上



午，经大冶市纪委监委、市监察委员会会议研究决定：撤销石教国八流村党总支书记职务，建议按程序罢免其村委会主任职务；拟给予八流村驻村干部大箕铺镇农办主任付玉红政务记大过处分；拟给予八流村驻村领导大箕铺镇党委副书记陈亮党内警告处分。

武穴市大金镇一干部擅自离开工作岗位被免职。1月26日，湖北省武穴市纪委监委微信公众号发布《关于对大金镇下周煜村党支部书记违反疫情防控工作纪律予以免职的通报》。1月22日，大金镇党委召开镇村干部、镇直机关负责人会议，强调各单位进入“战时”状态，严明工作纪律，落实防控责任。1月24日，大金镇防控指挥部要求下周煜村上报返乡人员摸排表，并通知下周煜村党支部书记周志刚第二天（1月25日）上午9:30参加镇防控工作紧急会议，却一直无法联系上。直到1月26日与其联系上后，得知周志刚已于1月24日晚上离开属地到达武汉，导致下周煜村返乡人员摸排表和疫情防控工作没有及时落实到位。

武穴市花桥镇一干部微信群发不实信息被撤销党内职务。1月24日，湖北省武穴市纪委监委微信公众号发布《关于花桥镇柏树林村项江红违反疫情防控工作纪律的通报》。1月22日20点17分，湖北省武穴市花桥镇柏树林村党支部委员、副主任项江红将自己道听途说的内容为“花桥现已发生一例新型冠状病毒肺炎，已送到武汉，武穴市人民医院没有接收”的不实信息，以编辑短讯的形式发送到自己为群主的该村项献小组微信群上（微信成员81人）。随后，该信息广泛传播，造成不良社会影响。1月23日，花桥镇纪委迅速进行调查核实后，予以党纪立案，并移交花桥派出所予以处理。武穴市公安局行政处罚决定书（武公（花）行罚决字（2020）326号）对其给予行政处罚。1月23日晚上，报武穴市纪委同意，花桥镇纪委给予项江红撤销党内职务处分。

湖南省岳阳、娄底等地4名领导干部因疫情防控不力被停职

据湖南省纪委监委微信公众号1月28日消息，近日，湖南省纪委发出《关于严明纪律做好我省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》，严肃执纪问责，为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪律保障。岳阳、娄底等地对3起违反新型肺炎疫情防控工作纪律问题进行了通报。



岳阳市南湖新区卫生健康局局长唐虎被停职。1月25日下午，岳阳市南湖新区召开党工委会议，研究进一步贯彻落实岳阳市突发公共卫生事件应急指挥部工作指令，确保把防控措施做到位，确保全区人民群众生命健康安全。会议决定，对在防控工作中信息报送不及时的小区卫生健康局局长唐虎先予停职处理，接受相关部门调查，并对所有在防控工作中庸政懒政的公职人员严肃追责问责。

冷水江市委办副主任蔡俊峰、市政府办副主任杨文不及时准确报送疫情防控工作信息问题。根据娄底市委的安排，冷水江市应于1月26日7时30分前报送精确到乡镇街道的从湖北返乡人员统计数据（时间截至1月25日）及相关信息。蔡俊峰、杨文在具体落实工作中，没有认真领会上级的要求，没有抓好工作的督促落实，没有对相关材料与数据进行认真核实把关，导致冷水江市未能及时按要求报送从湖北返乡人员数据及相关信息，且先后三次报送的数据不一致，给全市疫情防控工作造成不利影响。经冷水江市委研究决定，对蔡俊峰、杨文予以停职处理，接受进一步调查。

涟源市古塘乡党委副书记、乡长贺永擅离职守问题。1月26日，经涟源市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指挥部督查组督查发现，古塘乡值班领导、乡党委副书记、乡长贺永擅离职守、没有到岗到位。经涟源市委研究决定，对贺永予以停职处理，接受进一步调查。

浙江省温岭市一基层干部瞒报家属返乡信息被免职

据人民网浙江频道消息，浙江省温岭市城南镇党委1月26日通报，该镇沙岙村党支部书记张夏友在本次疫情防控工作中存在失职行为，故意隐瞒儿子、儿媳妇、孙女、孙子从湖北武汉疫情暴发地返乡的事实，严重违反了本次疫情防控工作纪律。经该镇党委研究决定，免去张夏友同志沙岙村党支部书记职务，并在全镇范围内通报。



多名干部因疫情防控工作不力被处理！

来源：纪法指引 2020-01-30

衡阳 6 名干部疫情防控不力受处分

1 月 29 日，衡阳市纪委监委发布通报，对在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控中工作不力的衡阳市妇幼保健院副院长唐青等 6 名干部，分别给予停职、免职等处分。

1 月 28 日，衡阳市纪委监委派驻市卫健委纪检监察组开展疫情防控工作监督检查时，发现市妇幼保健院副院长唐青擅离职守，没有在岗在位。1 月 29 日，唐青受到停职处理，问责程序正在启动。

1 月 26 日，衡阳市纪委监委、市卫健委联合督查组开展疫情防控工作监督检查时，发现衡东县第三人民医院未制订防控疫情应急预案，未按要求设立发热预检分诊台等，发热门诊地点偏僻，疫情防控宣传工作不到位。1 月 28 日，衡东县第三人民医院院长袁剑峰受到免职处理，衡东县卫健局副局长向献群受到诫勉谈话处理。

此外，祁东县河街社区党支部委员、居委会委员全朱丽不正确履行工作职责，缓报疫情，受到党内免职处理，对其居委会委员职务停止执行，并启动相关罢免程序；衡南县泉湖镇林业站站长杨伟良、文化站站长李珣擅离职守，受到免职处理。

黄石阳新县 3 名干部被处理

1 月 27 日，阳新县纪委发布通告，该县白沙镇土库村落实防控措施不力，未将武汉返乡人员登记上报，3 名干部被处理。

1 月 23 日，村民朱某于从武汉返回土库村朱子昌组家中，负责该组排查工作的土库村委会副主任石丽莲未上门排查核实、未详细掌握朱某的相关信息，在该村 1 月 24 日上报的《返乡人员排查登记表》中也未将朱某登记上报，造成漏排、漏报问题，且在部分群众中引发恐慌，造成不良影响。经白沙镇党委研究并报县纪委同意，决定对负有直接责任的土库村委会副主任石丽莲给予党内警告处分，对负有领导责任的土库村党支部书



记、村委会主任马志勇给予诫勉谈话处理，对落实包保责任不力的驻村干部白沙镇武装部副部长、享受正科级待遇干部吴继红给予批评教育处理。

该县纪委监委相关负责人表示，将从严监督执纪，加大对疫情防控工作落实情况的督查督办力度，对在疫情防控期间未按规定严格落实有关防控措施，敷衍塞责、履职尽责不力，造成疫情传播、扩散的，一律对相关责任人员予以严肃追责问责。

河南伊川县通报 3 名公职人员违规参加或组织聚餐活动

据伊川县纪委监委消息：1月26日中午，伊川县纪委监委联合公安、市场监管部门对城区内30余家酒店开展了突击检查，重点对公职人员落实“一律不许参加或组织聚餐活动”、职能部门落实防控宣传工作以及各大酒店落实疫情防控措施等情况进行检查。现将检查情况通报如下：

从检查的总体情况来看，全县绝大部分公职人员能够按照县委、县政府关于加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作要求，起到模范带头作用，做到节日期间不到酒店参加或组织聚餐活动；县市场监督管理局等职能部门总体上能够落实县委、县政府安排部署，对酒店场所做好防控宣传、联控工作。但是检查中发现，仍有少数公职人员思想麻痹、纪律意识淡薄，心存侥幸，违反《伊川县新型冠状病毒感染的肺炎防控工作应急处置指挥部二号公告》有关要求，在城区酒店参加或组织聚餐活动，具体人员如下：县住建局 郭亚明；县卫健委 杨瑞丽；县农业农村局 吴铁拴。同时，县市场监督管理局等职能部门在落实疫情防控中存在工作不细、不实的问题，部分酒店存在门口未张贴疫情防治公告、防治措施不到位等问题。现对以上3名公职人员在全县范围内进行通报批评，今后再发现类似情况，将予以严肃查处，顶格处理。希望各单位要严格落实疫情防控工作安排部署，切实履行好疫情防控工作的主体责任，做到县委、县政府有安排、有部署，各级各部门有行动、见成效。



光明时评：竟敢“疫情防控不力”？

来源：光明日报 2020-01-28

在举国上下抗击疫情的当下，几则免职消息引发了颇多的关注。

1月25日，湖北省大冶市大箕铺镇的三名党员干部，未第一时间对沿街小卖铺、棋牌室等4处存在未采取疫情防控措施聚众的情况进行整改，均被免职或处分处理。

同样的，湖北黄冈武穴市三天内通报两起干部因违反疫情防控纪律被免职的案例；因疫情防控不力，河南濮阳一村支书被免职；山东济南市莱芜区市场监管局局长因疫情防控工作不力，被通报批评……

从新型冠状病毒感染的肺炎疫情爆发伊始，许多无名战士义无反顾地投入到这场没有硝烟的战斗之中，也有许多党员干部冲锋在疫情防控第一线。

而有些干部，面对疫情不重视、不落实，行动迟缓，措施不力，疫情防控宣传不到位、视疫情防控措施如虚设，大局意识淡薄、缺乏责任担当……这些官员的不作为，不仅会造成极大的疫情风险隐患，更是在消耗着政府的公信力、瓦解公众对社会治理的信心。

能者上，庸者下。对各级领导干部来说，这场突如其来的疫情更像是一场大考，这张考卷如何作答，关系着百姓对官员的评价、对政府的信任。

这场“大考”，考的是意志力和决策力。面对来势汹汹的疫情，不少省市果断启动一级响应，第一时间做好疫情的宣传防治工作，为遏制疫情蔓延辟出了“隔离带”、穿上了“防护衣”：长沙望城区铜官街道成立疫情防控工作领导小组，大年初一已全部返岗；天津市公安机关全警动员，守护在各个交通出入口处……

这场“大考”，考的是行动力和执行力。不少党员干部闻令而动、众志成城、全力防控，打响了一场疫情防控阻击战，保障了人民的安全和健康：84岁的钟南山院士奔走在防疫前线；越来越多的“党员先锋医疗队”抵达湖北。



而当下，这场“大考”仍在继续，形势依然严峻，它不仅仅是考验疫情防控能力的标尺，也是对日常工作的查漏补缺，更是考察党员干部的信心和决心，能力和素质。

“疫情不退，我们不退！”面对疫情这张考卷，让我们坚信各级党员干部能够交出满意的答卷，坚信这场战役终将胜利，坚信再冷的寒冬都会过去。也相信在疫情防控面前麻痹大意、玩忽职守者，必将受到严肃处分。